



# 打好打赢三大攻坚战 谱写新时代“强省会”新篇章

责任编辑 吴剑平 版式 陈猛

过去一年，贵阳贵安政治生态持续向好，干部队伍作风更加优良，忠诚核心已成为广大党员干部最鲜明的政治品格；

过去一年，贵阳贵安道路更加顺畅，路网更加完善，交通不断升级，市民出行更安全、更方便、更快捷；

过去一年，贵阳贵安的天更蓝、山更绿、水更清、空气更清新，垃圾分类处置全面推进，“爽爽贵阳”声名远扬！

举旗定向，掷地有声。喜人的变化背后，蓦然回首，贵阳贵安推进打响三大攻坚战的成绩，正在逐步显现。

## A “亮剑”作风顽疾 激发党员干部干事创业、担当奉献热情

加强作风建设是坚持党要管党、全面从严治党的重要要求，是凝聚党心民心的重要工程。贵阳贵安始终坚持严的主基调，切实加强干部队伍作风建设，开展重点行业领域干部队伍作风突出问题专项整治，动真碰硬解决作风顽疾，着力解决作风建设“最后一公里”，确保“强省会”行动开好局、起好步。

专项整治开展以来，贵阳市纪委监委、贵安新区纪检监察工委立足职责定位，明确以开展“十个一”活动为重点任务，以教育、住建、交通运输、文旅、卫生、市场监管、综合行政执法、就业社保、公安交通管理、国企系统、市公共资源交易中心11个行业领域为整治重点，督促各主管部门对行业领域涉及的“四风”方面突出问题，以及在政策措施落实、公共管理服务及履职尽

责等方面存在的影响党委政府形象、影响营商环境、影响群众满意度的突出问题进行大起底、大排查、大整治。

市纪委监委、各区（市、县）纪检监察机关闻令而动，结合实际狠抓执行落实、狠抓作风转变、狠抓问题整改，形成全市上下作风大整肃工作格局。市纪委监委派驻第十二纪检监察组通过专项检查，指导市住建局针对在作风整肃中查找出的问题、审计和巡察“回头看”反馈的作风建设方面存在问题进行全面整改，督促优化工程建设项目审批制度，提升部门服务水平。观山湖区纪委监委坚持开门搞整肃，第一时间畅通诉求渠道，选聘义务监督员参与履职体验活动，把作风改到群众心坎上。修文县纪委监委以突出行业领域、警示教育和对

谈自查为工作重心，精准发力、靶向治疗，切实推进整肃工作落地落实。

通过作风整肃工作，贵阳贵安各行业领域持续推动全面从严治党向纵深发展。贵阳市综合行政执法支队启动常态化集合点名、队列整顿、着装检查等工作，进一步健全队伍正风肃纪的长效机制。市卫健集团纪委督促下属单位贵阳药用植物园、市六医为群众办实事、干好事，切实解决人民群众“急难愁盼”问题。贵阳水务集团党委结合党史学习教育关于“学史力行”和“我为群众办实事”的要求，开展警示教育、畅通举报平台、全覆盖约谈、内部自查，多举措整治存在问题。

系列举措下，贵阳贵安逐步推动干部队伍整体作风进一步转变。市公共卫生服务中心缩减办事环

节，让患者退费从1个多小时缩短至5分钟；市公共交通管理局积极探索大数据在日常工作中的运用，通过建设数据监管中心、推行“斑马信用”APP等，推动“我为群众办实事”实践活动落实落地；市公共资源交易中心强力推进公共资源交易全流程电子化和开评标场地改造，让公共资源交易在阳光下运行，优化营商环境。

作风建设是攻坚战，也是持久战。2022年是党的二十大召开之年、“十四五”时期的关键之年。贵阳贵安各级各部门和广大党员干部将坚决打好打赢作风整肃攻坚战，持之以恒贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，持续向“庸、懒、散、软、浮、推”作风顽疾亮剑宣战，敢干、实干、快干、会干，让干事创业、担当奉献在贵阳贵安蔚然成风。



市纪委监委派驻第十二纪检监察组对贵阳奥体中心二期项目建设情况、作风突出问题整肃成效开展监督检查。

## B “治服”交通拥堵 用辛苦指数换取人民群众出行畅通指数

交通是重大民生工程，也是检验城市治理能力和治理水平的“试金石”。近年来，城市交通拥堵日益成为影响贵阳市城市形象和居民生活品质的突出问题。

为深入学习贯彻习近平总书记关于交通运输工作的重要论述，坚持以人民为中心的发展思想，贵阳贵安结合“强省会”行动、“一圈两场三改”建设，吹响交通治堵攻坚战号角，让市民出行更安全、更方便、更快捷。

自交通治堵工作开展以来，贵阳贵安公安交警部门除通过增派警力定点疏导交通、优化信号灯配时、合理设置停车位等方法治堵，还通过排查，梳理出32个城市堵点，采用“一点一策”的方式，不断提高道路交通精细化管理水平，大力提升城市通勤效率，稳定降低城市拥堵指数，推动交通治堵取得突破，为“强省会”

行动以及“新型城镇化建设”提供重要支撑。

以被列为堵点之一的南明区瑞金南路贵阳市妇幼保健院路段为例，交警部门精准布局，通过增设辅警值守，设立“就医专用通道”，增加院内停车位、周边道路隔离护栏等措施，该路段高峰期的拥堵现象得到明显改善。

针对学校路段，交警部门联合校方增设护学岗，保障师生安全的同时，严格监督、疏导送学车辆有序临停，减少对其他车道的干扰。此外，还为实验三中开设定制公交；在甲秀高级中学周边，与商户协调，争取到近百个临时停车位，大大缓解周五私家车接送学生放学造成道路不畅的情况，获得市民称赞。

另外，在交通治堵工作开展期间，贵阳贵安公安交警部门找准堵点，对症下药，在全市范围内开展不停治理“清停风暴”专项整治行动，

车行秩序专项整治、“僵尸车”大起底大清仓专项整治行动等，以严管高压态势强化违停、随意变道、闯红灯、逆行等重点违法查处打击，从静态到动态，从人、车、路等全方位推进治堵保畅工作。

从向32个堵点“宣战”，到32个堵点被一一“治服”。经过两个多月的交通拥堵治理，贵阳“铁腕治堵”初见成效，交通拥堵已有所改善。据百度地图交通大数据监测结果显示，从2021年10月25日至2021年12月29日，在百城工作日交通拥堵指数排名中，贵阳市由去年同期的第3名降至第12名，退出百城工作日全天交通拥堵指数前十。从工作日的交通大数据分析：启动拥堵治理以来，贵阳市工作日平均拥堵指数为1.329，同比去年拥堵指数下降，降幅为9.8%；平均速度由去年同期的35.192km/h提升至37.594km/h，

增幅为6.4%。

针对2022年的拥堵治理巩固提升工作，贵阳贵安公安交警部门将继续强化专班建设，进一步提升工作效能，常态化抓好全市交通拥堵治理统筹工作；切实提高路面见警率，持续推动机关警力下沉，科学安排好高峰时段巡逻警力，责任包保到人，推动道路交通管理工作向精细化、精准化转变；持续优化信号灯配时，优化“智慧潮汐机器人潮汐车道”设置，强化区域交通组织，确保全市道路网流量总体可控，均衡路网流量；深入推进“清停风暴”、车行秩序专项整治、“僵尸车”大起底大清仓等专项整治行动，持之以恒巩固交通秩序；坚决向“庸、懒、散、软、浮、推”作风问题亮剑，用作风建设的成效真正把道路交通拥堵治理这项民生工程做到群众心坎上。



交警在宝山路口堵点进行交通疏导。

## C 推广垃圾分类 改善民生环境续写美丽贵阳画卷

全市46个“三感社区”试点垃圾分类投放设施100%达标，群众知晓率达90%，生活垃圾回收利用率达35%以上，生活垃圾无害化处理率达100%……

贵阳市是全国46个垃圾分类重点城市之一。作为省会城市，做出垃圾分类示范，是贵阳市应有的责任担当。

2021年以来，市委、市政府高度重视、高位推动垃圾分类工作，市、区、街道（乡镇）三级党委、政府主要负责人定期调度推进，相关部门各司其职，居（村）委党员干部全面参与，全市垃圾分类体制、机制基本形成，垃圾分类意识逐步建立。

在分类投放设施上，结合全市“一圈两场三改”工作，将生活垃圾分类收集点（间）纳入15分钟生活圈规划，结合智慧社区建设，按计划增加并优化收集点（间）配置，方便居民投放。截至2021年12月31日，已累计向全市增投生

活垃圾分类收集桶8.4万个。

在分类运输上，按照生活垃圾分类标准要求，贵阳市严格规范收运车辆管理，指导督促相关企业开展垃圾分类运输车辆统计以及运输车辆统一标识改造工作，推进分类运输车辆外观喷涂改造。全市现有大型生活垃圾运输车（含水平台、垂直式及后装式）313台，完成涂装285台，涂装率为91.05%。

在终端处置上，花溪焚烧发电厂二期2021年底投产运行，贵阳市焚烧处理能力再上新台阶，目前焚烧处理能力达2700吨/日。白云区贝尔兰德餐厨处置项目、乌当区餐厨处置项目投产，贵阳市现在餐厨处理能力达800吨/日，达到全量处理目标。

在宣传引导上，贵阳市以街道办事处为单元，充分发挥居委会、物业管理、业委会作用，广泛招募社区党员、志愿者参与垃圾分类宣传工作。通过“敲门行动”开展

入户宣传，提高居民垃圾分类意识，截至2021年12月底，全市3万多名社区工作者、党员、志愿者开展进家入户宣传和分类指导157万户，签订分类承诺书63万余份。在地铁站、公交站、地下通道等人流密集区域，在社区宣传栏、单元楼栋出入口处，张贴各类垃圾分类宣传海报和科普知识宣传海报；在公交车、出租车、电梯间、轨道交通、重要道路节点的显示屏上播放垃圾分类的宣传标语和公益视频。

一分部署，九分落实。贵阳市各行业管理部门按照“管行业就管垃圾分类”原则，切实履行部门职责，为垃圾分类夯实基础。市直机关事务管理局出台《贵阳市市直机关生活垃圾分类工作检查评估办法（试行）》，对全市党政机关垃圾分类工作推进情况定期开展检查。全市1970所学校将垃圾分类纳入教学内容，开展多种形式垃圾分类宣传，实现教育系统垃圾

分类教学全覆盖。市科协将《垃圾分类，从我做起》等72部垃圾分类科普宣传知识短视频推送到全市各个社区，与电视台联合开播《我们一起学垃圾分类》系列科普宣传节目。

2022年，贵阳市还将以打好生活垃圾分类攻坚战为契机，按照生活垃圾“减量化、资源化、无害化”原则，持续开展入户宣传，实施撤桶并点、定时定点投放、“桶前值守”工作，建设13座大中型生活垃圾分拣中心，加快推动垃圾焚烧发电项目建设，全市垃圾焚烧处理能力提升至4700吨/日，逐步关闭现有垃圾填埋场，实现城区生活垃圾零填埋。

2022年，贵阳贵安将坚持以人民为中心的发展思想，切实解决群众“急难愁盼”问题，不断满足人民群众对美好生活的需要，打好打赢三大攻坚战，走好新时代“强省会”赶考之路，奋力谱写新时代“强省会”新篇章！



市城市综合执法工作人员进入汇金里力城宣传垃圾分类知识。